

“一碟小菜”迸发乡村振兴大力量

□彭林

春来到,勇争先。近段时间,放眼整个眉山,从南到北,从东向西,到处都是“忙碌”“奋进”的身影。这背后,一股高质量发展的春潮焕发出勃勃生机。

3月16日至18日,一场高质量的盛会——第十四届中国泡菜食品国际博览会举行。来自国内外的306家参展商,带着各家泡菜产品亮相泡博会,为大家带来了一场舌尖上的美味盛宴。

泡菜爽脆可口,很多人非常喜欢,人们戏称它是“下饭神器”。根据记载,苏东坡有“一碗白饭、一碟白盐、一碗萝卜”的“三白饭”佳话,其中盐渍萝卜便是泡菜的雏形。为纪念苏东坡,眉山泡菜也被称为“东坡泡菜”。

随着时代变迁,“东坡泡菜”逐渐从寻常百姓家走向市场,自家餐桌上的“一碟小菜”逐步创新并绽放光大。不起眼的泡菜成为眉山亮丽的产业,形成“中国泡菜看四川,四川泡菜看眉山”的产业发展格局。2023年,全市泡菜产业全年销售收入超220亿元,成为助力乡村振兴的引擎。

“一碟小菜”成就富民产业——前不久,眉山“中国泡菜城”万亩绿色粮蔬基地里,东坡区泡菜原料种植大户巫志祥忙个不停。“气温升高加速萝卜空心,会影响品质,要抓紧时间

采收。”巫志祥说,这批次种了600多亩萝卜,亩产5吨左右,全部销往泡菜企业,每吨500元,效益挺可观。

东坡区崇礼镇大定桥村离“中国泡菜城”很近,积极发展“稻菜轮作”,是远近闻名的“泡菜村”。近日,迎着微风,大定桥村有关负责人,来到田间了解青菜等蔬菜长势情况。“这800余亩农田里的莴笋、白菜等蔬菜很快就可以收获了。”该负责人表示,如今村里很多农户前一季泡菜原料的收入,相当于以前一年的收入。

“以前,农户们的蔬菜能不能卖出去,没有保障。”眉山市大当家蔬菜专业合作社理事长向峰介绍,如今,合作社从企业拿订单,再分配到合作农户手上,并为他们提供技能培训,不仅解决了蔬菜的质量标准和食品安全问题,更保障了农户们的利益。

据介绍,近年来,我市采取“公司+合作社+农户”模式,加强泡菜企业与农户的利益联结一起发展。目前,在泡菜产业的带动下,全市共发展蔬菜原料基地40万亩,带动20多万农户增收。

“一碟小菜”推动农产品深加工——

每年12月到次年3月,满载成熟青菜等蔬菜的卡车从各个农田出发,驶向泡菜产业园区——眉山“中国泡菜城”内的企业。

在四川老坛子食品有限公司的生

产车间里,采收的青菜经过严格的挑选和清洗,被送入巨大的泡菜坛中……一个个近成人高的“巨型”泡菜坛整齐排列,里面的青菜、二荆条、豇豆、生姜等蔬菜静待时间的“成就”。

另一处,吉香居食品股份有限公司车间内,各种自动化、智能化设备飞速运转,将蔬菜原料经过清洗、脱盐、脱水、调味、装袋等工序加工后,装箱运往全国各地。

“今年以来,公司蔬菜原料收购量同比去年增加了200%,同时,一季度的销售目标也完成了80%。”该公司副总经理王艳丽表示,公司积极与当地农民合作,通过订单农业等方式,帮助他们提高产量和收入。该公司现发展蔬菜基地66000余亩,带动基地29980户订单农户。目前,公司拥有先进的自动化泡菜加工生产线12条,调料生产线4条,产品近100种,全年可加工蔬菜25万吨。

“很多蔬菜就是在这里被深加工成泡菜、预制菜、调料等各类产品,附加值大幅提升;产业链也不断延伸,涵盖生产、运输、包装、电商、旅游、餐饮、科研等。”据介绍,截至目前,眉山“中国泡菜城”规模以上企业共计61户,2023年新增规模以上工业企业9户,园区总产值破百亿。全市有泡菜企业50余家,培育国家级农业产业化龙头企业4家,省级龙头企业12家,吉香居、川南、李记等本土公司成为全国首批自营进出口贸

易泡菜企业。“东坡泡菜”成功创建国家地理标志保护产品、产地证明商标。

党的二十大报告指出,发展乡村特色产业,拓宽农民增收致富渠道。乡村振兴是乡村振兴的重中之重,泡菜产业是眉山发展特色产业助力乡村振兴的一个缩影。近年来,我市围绕建设全球泡(榨)菜出口基地,从源头上建立泡菜生产标准,大力推动基地建设、生产加工、科技创新,促进泡菜产业规模化、品牌化发展,形成了完整的产业链条,实现了多方共赢,成为特色食品工业和现代农业融合发展的成功范例。

立当下,观趋势,启未来。“下一步,我市将在推进乡村振兴上全面发力,加快推进全市农业农村高质量发展。”市农业农村局相关负责人说,今年将持续以“天府粮仓”示范区建设为引领,树立大食物观,聚焦泡菜、晚熟柑橘、竹产业等延链补链强链,确保泡菜、晚熟柑橘、竹产业综合产值分别稳定在220亿元、120亿元、120亿元以上;坚持稳面积、增单产两手发力,加快建设8个示范片,整市推进高标准农田建设示范,开展粮食种植“一优两高”生产竞赛,试点攻关高品质“东坡大米”,确保粮食播面298.5万亩、产量25.54亿斤;学习运用“千万工程”经验,建设“五美乡村”,逐步形成精品村、农商文旅综合体、宜居宜业和美乡村梯次发展格局。

眉山天府新区两处 入选省级农村法治教育基地

本报讯(曹真)日前,四川省农业农村厅公布第二批“四川省农村法治教育基地”名单,眉山天府新区北斗镇金耀村法治文化广场、龙马镇凤凰村法治服务中心成功入选。近日,眉山天府新区乡村振兴局为两处农村法治教育基地进行了授牌。

乡村法治教育是农村精神文明建设的重要基础。乡村法治教育旨在提升广大农民的法治素养,以推进法治国家建设和乡村振兴。

自乡村振兴战略实施以来,眉山天府新区乡村振兴局以弘扬社会主义核心价值观、培育社会主义法治精神、培育社会主义法治理念为核心,以提升农民法治素养为目的,不断推动农村法治教育。

截至目前,新区累计培育农村学用法示范户共81户,北斗镇甘泉村法治广场、金耀村法治文化广场、龙马镇凤凰村法治服务中心先后被评为省级农村法治教育基地。

下一步,该局将深入学习宣传贯彻党的二十大精神,做好统筹协调,加大支持力度,提升农村法治教育阵地建设质量。充分发挥基地的示范引领作用,加快培育农村学用法示范户;积极面向群众开展法治宣传教育,不断提高基地利用率和群众参与度,不断提升农村群众法治意识和法治素养;持续夯实法治建设基层基础,逐步推动形成共建共治共享的基层治理新格局。

强化农资检查 护航春耕生产



检查现场。

本报讯(杨苏苏 文图)为保障农民群众用上安全放心农资,确保春耕生产安全,近日,眉山天府新区乡村振兴局联合公安、市场监管等部门深入辖区开展农资领域专项治理行动,全力护航春耕生产。

3月15日,联合检查组对辖区各农资店销售的农药、化肥、饲料和兽药等农资产品质量及包装进行仔细检查,查看了销售台账、种子备案记录情况,营业执照是否齐全,重点

检查农资店有无禁限用(兽)药、假冒伪劣种子、过期农资销售等情况。同时,督促农资店建立健全经营台账,严格落实质量安全主体责任,确保农资产品质量安全。

据悉,此次专项整治行动将持续到3月下旬,重点对新区100余家农资店销售的种子、农药、肥料、饲料和兽药等开展专项治理,全力保障重要农产品供给安全和农业稳产增收。

开展专项检查 保障用种安全



加强种子市场监管。

本报讯(江良文 王允浩 文图)春节过后,东坡区农业农村局立即组织开展2024年春季农作物种子市场监管专项检查,进一步加强种子市场监管,规范种子市场秩序,保障2024年春季农业生产用种安全。

近日,东坡区种业科教站工作人员前往城区多家农资经营门店,围绕水稻、玉米、大豆、蔬菜等种子,重点检查经销商的经营资质、证照齐全以及种子备案等相关情况。

“我们两种销售模式,种粮大户这边我们提前对接,确定品种和数量,再给他们送过去;对散户我们通过各地的门店进行零售。我们销售的稻种都是正规的通过审定的适合东坡

区的优质稻种。目前,我的门市已销售稻种18吨左右。”眉山市新大地农资有限公司负责人王桂容表示。

据东坡区种业科教站站长王攀介绍,目前全区有种子批发商20家、乡镇零售店160多个,大春用种品种充裕。“在这里提醒广大种植户,购种时一定要选择正规销售门店,购买包装好的种子,并索要购种票据。”王攀表示。

优质的种子是粮食丰收的基础,是农民增收的保障。下一步,东坡区农业农村局将继续加强农资种子市场监管,持续增强农资经销商合法经营意识,有效防范春季农作物种子生产安全风险,切实维护消费者利益。

茶园飘香 洪雅30万亩春茶陆续开采



工人在茶园采摘春茶。



工人手工制茶。

升。茶农们抓住春茶价格优势,抓紧采摘。

“今年的春茶来得早,2月下旬就开始采摘了。因为气温高,茶叶抽芽快,必须要抓紧时间采摘,才能卖出理想的价格。”阳坪村茶农余自英说。

据了解,洪雅县茶叶在地面积30万亩,名列全省第二,是川西南地区重要产茶县,不仅有“中国最佳生态茶园”之美誉,还是中国十大生态产茶县、全国茶业科技助农示范县,并连续四年获“中国茶叶百强县”荣誉称号。每年的春分至清明节是洪雅春茶的采摘高峰期。目前,该县坝区及丘陵地区的春茶已经陆续开始采摘。

每天早上六、七点钟到山上来采茶,一直采到傍晚,一天能挣一两百元。”

连日来,随着气温不断回升,茶叶早早抽出嫩芽,长势良好,春节后已有部分茶农率先开始采摘,采摘期比去年提前了约一周,产量也有所提

本芽,淡淡的茶香沁人心脾。茶园里,几十名采茶工熟练地采摘着嫩芽,不一会儿,竹篓里就铺满了新采的春茶。

采茶工人李素芬说:“我们是附近的村民,帮人采茶已有十多年了,

“红色电商”助力乡村振兴

本报讯(彭林)近年来,丹棱县大力实施党建领航、人才孵化、联村富民“三大行动”,不断厚植组织基础、人才基础和产业基础,依托丹棱县电商孵化园综合党委,深入推进新业态新就业群体工作,引导电商企业为全县产业发展和乡村振兴作出积极贡献。

实施“党建领航”行动,夯实组织基础。该县以电子商务创业孵化园为阵地,创建以电子商务创业孵化园综合党委为总监、电子商务协会为监

理、电商企业内党员为理事的“矩阵式”党建管理格局,明确党委、协会和企业内党员权力责任,确保将每一名电商企业从业党员纳入组织有效管理。由电商孵化园综合党委牵头组织40家“旗舰”电商企业,联合建立电商行业标准,实行统一监管,组织6个行业主管部门,对会员企业、专业合作社开展调研,形成《2023年工作清单》,举办电商红色论坛、党建沙龙和资源小课堂等活动50余场,切实提升电商企业凝聚能力和管理水平。

实施“人才孵化”行动,夯实人才基础。通过党委搭台、协会搭手、园区唱戏,出台项目支持、资金支持、场地支持等优惠政策,实现电商企业拎包入住,先后吸引95家电商企业注册进驻。利用抖音短视频等平台开展视频宣传及直播,不断扩大“丹棱桔橙”、“脆红李”等特色品牌宣传力。依托园区资源优势,开展创业就业、职业技能培训、直播带货等业务培训和技术指导47次,2100余人次参训。

此外,实施“联村富民”行动,夯

实产业基础。构建“线上供销社+线下流通”两网体系,按照订单采购、技能培训、品牌包装、物流服务一条龙模式,建立乡镇、村电商(物流)站点37个、农村淘宝服务站22个,优化特色农产品产销对接。搭建“村企结对”“网红助力”“产业联村”等平台,实施“特色农业+直播电商”“合作社+直播电商”新模式,开展项目带村、智力扶村、捐赠帮村等活动,打造直播助农富农新业态,推动全县农副产品电商年销售额超过10亿元。

全面推行河长制 多举措保春灌供水

本报讯(周夕)当前正值春耕备耕的大好时节,为切实保障春季关键期的农业灌溉用水需求,眉山市水利局提前谋划,多措并举,扎实做好春灌供水准备工作,确保全市春灌工作顺利推进。

早谋划,确保春灌。全市各县(区)立足蓄水保供,着眼全局,统筹

安排水资源调度、水库防汛抗旱、蓄水保供等工作,并成立春灌领导小组,召开春灌动员会,确保春灌供水工作有序开展。

清淤疏浚,顺利春灌。全市各县(区)紧紧抓住去冬今春黄金时期,整合各类资金项目,大办水利工程,全面开展水毁修复、渠道整治、清淤疏

浚及整治山坪塘、提灌站等,为输水保供夯实基础,保障春灌供水工作顺利推进。

合力支持,保障春灌。四川省都江堰水利发展中心和三个灌区多次深入眉山控灌区(区)调研水利工程推进情况和蓄水情况,并按照眉山蓄水需求,及时制定供水计划,为春灌供

水做足准备。

落实举措,护航春灌。结合全面推行河长制工作,全市将积极开展春季清渠行动,加强日常管护保洁制度的落实,严禁渠道内垃圾漂浮物、水生植物等借春灌之机大规模进入河道,护航春灌工作顺利推进。